

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

保护传统村落 留住中原乡愁



本报讯(记者李曙光 通讯员韩心泽 宋跃伟 文/图)初秋时节,记者来到登封市少林办杨家门禅心居,放眼望去,硬山顶、双坡面的中原古民居错落有致,葱葱木秀的优雅环境,砖青瓦灰的四合院落,都与嵩山山水自然交融。

禅心居所在的杨家门村,丘陵谷地并存,泉溪自成水系,村内建筑材料以石料、夯筑黄土为主,建筑构筑为四合院、三进院等,极具特色的石窑保存完好,是典型又独特的中原传统村落(如图)。多年前,禅心居创始人陆海龙初见此片即将废弃的屋舍时,多数村民已经搬离,只有少数孤寡老人还住在旧屋危房中,部分房屋只剩倒塌

的残垣断壁。但就是这片荒村,触发了陆海龙恢复中原民居风格风貌,留住“中原乡愁”“老家味道”的感情和决心。

这片荒村的修复改造,坚持因地制宜、依势就势,把现有的旧村落作为硬件基础,不改变原貌,以旧修旧,保持古色古香的韵味,让传统文化、地域文化、自然环境有机结合。如今的禅心居,一座座由石头、砖木、土墙构成的老院落自然地散落在山坳里、溪流旁、草木中,由圆形磨盘铺就的幽静小径相勾连,点缀以莲池与罗汉造像,相映成趣,浑然天成,拙朴的中原村落风情浓郁厚重。

日前,由住房城乡建设部村镇建设司主办的中国传统村落保护发展培训班在登封市开班。其间,来自全国多个省市住房城乡建设部门相关负责人及河南省各县(市)区分管领导参观了杨家门村,对杨家门村

挖掘文化资源,修缮大批老屋,让年轻人回归的做法给予肯定。

近年来,旅游名城登封市与乡村振兴、华夏历史文明传承相结合,统筹美丽乡村建设、人居环境改善,以登封市住建局为主力,下大力气突出中原特色,保护修复改造传统村落,积极恢复这些村落的民居风貌,留住文脉、共守乡愁,初步形成了美丽乡村、传统村落等旅游新业态,成功延伸了文化旅游的产业链条。

国家级传统村落大金店老街形成于明清,民国时期成为登封西半县具有“小上海”美誉的贸易中心。徜徉在底蕴厚重的老街,古旧的中原民居与老商铺拼搭成一条历史长廊,路沿儿上的苍苔间依稀能辨认出旧日繁华。登封市住建局相关负责人介绍,古街是登封市大文化旅游产业链上的重要组成部分,目前,老街保护与发展项目已经启动,重点是对老街进行抢救、保护、利

用、开发,遵照“五个一”(一院落、一创意、一设计、一打造、一景观)理念,延伸“吃住行、游购娱”服务,将明清老街打造成登封的“乡村振兴”示范点和明清文化民俗风情古街、休闲古街、商业古街。

而位于白坪乡天雄寨的小红寨村则是另一番山村景象。该村海拔超千米,四面悬崖,静“卧”峰顶,前后建有寨门、四周存有寨墙,因位于郑州、平顶山、许昌三市交界,有“鸡鸣四方、脚踏三县”之说。这里的三合院、四合院、L形院落依山就势,呈西高东低的阶梯状,每排民居之间形成石铺小巷。在保护开发中,由于极力保存了任佰交错、犬牙相闻、古木参天、石屋瓦房杂陈的原生态山村风貌,成为郑州、平顶山、许昌三市喜欢深山传统田园风光者周末、假期游玩胜地。

目前,登封市拥有国家级传统村落2个、省级传统村落13个,这些传统村落助力嵩山文化挖掘传承,为登封文化旅游产业发展注入了新的活力,示范引领效应正逐步显现。

巩义市加强暑假期间风气监督

本报讯(记者谢庆 通讯员白连洁)记者从巩义市纪委获悉,为认真贯彻落实中央八项规定精神,严防“四风”问题反弹回潮,近日,巩义市纪委监委牵头组织公安、税务等部门,成立多个检查组,对违规操办参与“升学宴”“谢师宴”、借子女升学之机违规收受礼品礼金、公车私用、公款旅游、违反工作纪律等问题进行明察暗访。

立台账,正在对问题线索逐条核实。据介绍,本次明察暗访工作将持续到8月底。其间,市纪委监委将持续采取大数据分析、突击检查、明察暗访等方式,紧盯暑期可能发生的“四风”突出问题,加强监督检查,对发现的违规违纪问题,严肃查处,点名道姓通报曝光。对两个责任履职不到位,致使管辖范围内发生严重违规违纪行为,造成严重后果或恶劣影响的,既追究直接责任人的责任,同时追究所在党委(党组)的主体责任和纪委(派驻纪检监察组)的监督责任。

惠济区举行防汛抢险车演练

本报讯(记者栾月琳 通讯员崔华梅 王志娟)为健全和完善道路运输防汛救灾应急管理体系,全面提升道路运输系统应对汛情等突发事件和抢险救灾能力。昨日上午,惠济区交通运输局开展防汛抢险物资运输车辆应急演练。

由于连降暴雨,一处堤坝有决口风险,接区防汛抢险指挥部紧急通知,要求防汛应急车辆迅速转移物资和运送抢险抢险队员到险情发生地!一个指令拉开此次演练的序幕。惠济区交通运输局防汛抢险应急演练模拟在惠济区江山路绿源

路段举行。区交通运输局防汛应急抢险领导小组接到命令后,总指挥立即下令启动防汛应急处置预案,迅速集结防汛抢险应急力量和防汛抢险突击队员。在规定时间内集结抢险突击队员11人,集结货运车辆20台,其中重型车辆12辆,轻型中巴车8辆。车辆到达现场后,在工作人员指引下,由交通执法车辆鸣笛引领防汛抢险应急车队有序奔赴救援地点,实施物资转运和抢险救灾。演练全程历时1小时,应急演练达到了预期效果,为确保汛期道路运输防汛抢险应急工作提供了宝贵的经验。

中原区拟推共享单车“运营围挡”

本报讯(记者孙志刚 通讯员张志昌)为进一步规范非机动车、共享单车乱停乱放问题,日前,中原区城市管理行政执法局召集哈罗、摩拜、ofo共享单车企业负责人安排部署规范整顿共享单车乱停乱放问题会议,对共享单车停放点划线工作(线的颜色、宽度、箭头方向等)进行了明确。按照要求,每家共享单车企业要设置一处电子围挡试点。

在中原区投放的各共享单车公司负责人表示,将会与所辖街道密切配合,先对共享单车停放区进行规范划线,加强路巡和运维人员的教育培训,加大查纠力度。并针对共享单车公司存在的问题,立即安排整改落实,将尝试推广共享单车对重要路段和区域采取禁停技术和“运营围挡”。记者了解到,所谓“运营围挡”,即当单车骑行至禁停区域或运营区域外时,骑行结束可落锁,但结不了费,后台会给骑行者短信提醒,令其转移停放,方可结账。

中原区行政执法局要求各共享单车企业针对整治发现的问题,迅速抓好落实,要加强运维人员、车辆调配,加强重点区域、关键节点共享单车管理力度。同时,要落实与辖区街道社区结对整治及信息互通,及时主动发现、处理各类问题。

街道征集民意乐享“金点子”

本报讯(记者党贺喜 通讯员时富欣)昨日上午,杜岭街道办事处举办首届社区“民意乐享”居民提案“金点子”大赛,18个项目入围。“我叫田英志,退休之后,闲暇之余在146号院种起了盆景和盆栽,我也非常喜欢种植花草。通过金点子征集,我结识了几位志同道合的邻居,大家共同为建设绿色宜居的西里贡献自己的一份力。”当天上午,西里社区热心居民田奶奶一举成为“名人”,她提出的“美丽家园——

一平方米花园”的“金点子”提案活动通过。彭公祠社区党务工作者王维提出了“杜岭社区大学,智慧引领未来”的提案项目。通过征集社区周边教育资源,授课给社区所有居民,旨在提升居民文化素养、水平。据了解,“民意乐享”居民提案“金点子”征集以来,大赛组委会对此前各社区收集整理的30多个“金点子”认真筛选,最终18个项目成功入围,其中社区服务类5个、社区文化类5个、多元参与类8个。

河道管理员自制“清草神器”

本报讯(记者郑磊 通讯员岳永淑 文/图)昨日上午,烈日暴晒下,中原区长江路附近金水河道内,一位大爷正在河道中间清理水草,他用的运输工具让人大开眼界:只见他将用专用工具打捞出来的水草扔到一个用多个泡沫箱子制作的漂浮物上,然后继续打捞……为了防止泡沫箱顺着水流走,他用一根废旧电线一头与泡沫箱连接;一头拴在自己的腰间,等上面装满水草后运输到岸边堆放。



据介绍,他叫李志印,今年67岁,在这里当河道管理员已经两年多时间了,每天负责河道内垃圾和水草的处理工作:“以前打捞河道中间的水草时,都要将打捞出来的水草一点一点地向外面弄,非常耽误时间,后来我就尝试着用从垃圾堆上捡来的泡沫做成

水上运输工具,刚开始用一个泡沫箱,一次只能承载100多斤的水草,后来我尝试用四个泡沫箱,一次承载400多斤的水草很合适。”牛大爷说,有了这个运输神器以后,以前需要四天干的打捞水草任务,如今一天就搞定了。

本报讯(记者卢文军 通讯员张巧凤 刘明豪 文/图)“那不是咱后院的老王他儿媳妇嘛,演得还真不错哩!”中牟县大孟镇红色文艺轻骑兵“铁心跟党走,共建新大孟”巡演日前在辖区社区举行,台下的群众不仅开心地观看演出,还对台上的演员进行“点评”。

精彩演出受欢迎 红色文艺村村行

为歌颂新时代,歌颂大孟镇蓬勃发展的新气象,该镇党委政府按照“贴近实际、贴近生活、贴近群众”的原则,整合资源,挖掘人才,层层选拔,组建了红色文艺轻骑兵队伍,立足唱红歌、颂党恩、扬正气,在全镇巡回为群众展演一系列惠民、为民、乐民的红色文化节目。

“下一步,我们将坚持党建引领,发展红色文化,不断丰富节目内容,组织红色文艺轻骑兵队伍对全镇各村进行巡演,以更精彩、更接地气的文艺作品,把党委政府声音和关怀送到群众家门口。”大孟镇党委书记刘海峰表示。



本报讯(记者覃岩峰 通讯员王洁茹 文/图)搬小板凳,到村委大院站好位子,等着电影放映员,和十里八乡的乡亲们一起看露天电影,这曾经是农村一代人的回忆。如今,在郑东新区如意湖联盟新城社区同样上映了这温馨和谐的一幕。

居民生活好惬意 露天电影进社区

昨日,记者从郑东新区如意湖办事处了解到,为了丰富社区居民文化生活,如意湖工委联盟新城社区党支部联合物业公司组织了为期5天的免费观影活动。《疯狂动物城》《超能陆战队》……一部部电影接连放送,动人的故事赢得阵阵掌声。不仅如此,电影放映前还有俏皮可爱的小丑表演活跃气氛,并准备了爆米花等精美的小食品,带来居民们视觉和味蕾的双重体验。据了解,今年以来,如意湖办事处各社区为辖区群众组织各类文艺活动300余次,在丰富精神生活的同时,也促进了邻里关系,为建设和谐社区奠定良好基础。



本报讯(记者史治国 通讯员崔丽萍 文/图)近日,河南省郑州市文化宫主办的“草根大舞台”活动走进郑州市水镇,让老百姓欣赏到了一场身边草根艺人的演出。

绽放「草根大舞台」 基层群众亮「绝活」

这些演员都是来自草根的基层群众,有农民工表演篮球绝活,有花朵般的姑娘们载歌载舞,有兄弟两个表演川剧变脸,有书法爱好者现场写书法,还有非遗项目袋装拳传承人现场展示……据了解,今年以来,为了挖掘草根群众的文化潜力,更好地把文化种下去,由郑州市文化宫主导,探索打造龙头文化品牌——草根大舞台。草根大舞台致力于打造一个草根才艺展示平台,不分年龄和性别,不论职业,以“健康、向上、崇尚自然”为主题,以百姓自娱自乐为基础,真正实现群众业余文化生活多样化。近年来,郑州市村民自发组织“村晚”演出之风盛行,既发扬了草根本土的传统民俗文化,也展现了基层群众的欢欣鼓舞之情。



淮河路街道

全员联动提升城市精细化管理水平

本报讯(记者刘伟平 通讯员陈静洲)近日,二七区淮河路街道举行城市精细化管理“路长制”启动暨揭牌仪式。接下来,街道将紧扣以人民为中心的城市管理理念,聚焦“为百姓服务、请百姓参与、让百姓满意”,通过“路长发令,全线响应;理事带头,社会加油;支部到路,三包到户”的工作模式,形成“路长统一指挥,各方力量统一行动,确保路面市容整洁有序”的城市管理新格局。

路长发令,全线响应。淮河路街道解放路街道将“路长制”与“智慧城管”结合,推行“1369”工作模式,即围绕路长负责制这1个核心主体,突出抓好党组织建在路上的组织领导和资源整合机制、路长制理事会为主的商户自治机制、路长负责制下的社会多元参与联动机制的“3种机制”,组织管理、执法、专业、自治、协管、社会“6种力量”参与;将

好“门前新三包”,横向延伸监管5-10户沿街门店商户,每天开展巡查,参与联合执法整治,形成自我管理、自我监督的自治机制。此外,该街道建立了群众参与机制,群众可以通过拨打城管热线68978199,“城管通”手机APP等,投诉、举报发现的各类城市管理问题。

支部到路,三包到户。淮河路街道坚持“把支部建在路上”,每条路段建立功能性路长制党支部,二、三级路长担任党支部书记、副书记,沿街公共单位、商户中的党员负责人任委员,引导单位

所属党员参与路段内城市精细化管理工作,沿街商户党员亮明身份做好“门店新三包”,同时,主动担任路段治理示范岗,督促其他商户,推动城市精细化管理工作高效开展。

街道对沿街单位、门店落实“门前新三包”情况,每日一评价、每月一总评,定期公布结果,开展红黑旗评比、星级商户评比,并将评价结果作为证件资格年审的依据,纳入诚信价值体系,促进沿街商户主动融入城市精细化管理,从源头上使“脏乱差污”问题迅速予以解决。

乡间免费开办暑假兴趣班

8月,新郑市七里村,三间不大的房间内,孩子们正在老师的指导下认真地练习硬笔书法、毛笔、简笔画……

七里村的免费兴趣班每周8个课时,共计40个课时。该村共有三四十名7岁以上学生报名参加兴趣班,除了学生是本村的,4名授课老师也是该村土生土长、有书画特长的文化志愿者。他们中既有郑州市硬笔书法协会理事,也有从事美术专业的在校大学生。

“我从小就在村里长大,毕业后离开了家乡,很能体会村里孩子

暑期生活的无聊。”长期从事书画培训的高如岱老师介绍,这次能够以文化志愿者的身份回到乡里,用自己的特长给孩子们带去不一样的暑期生活,不拿报酬也感到特别开心。

免费兴趣班的开办,不仅让孩子们体会到了不一样的假期,家长们再也不用担心孩子们在假期期间的安全问题。

村委出资为孩子们购买学习用具,腾出学习场所,并多方联系文化志愿者,就是支持兴趣班的开办,让孩子们过一个美好的假期。本报记者 张立 通讯员 张艺雯